
 
ATA DA 1a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

DESENVOLVIMENTO URBANO - MDU, DO CENTRO DE ARTES E COMUNICAÇÃO DA UFPE.  

Aos 07 (sete) dias do mês de fevereiro de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 10h, por vídeo 

conferência (google meet) foi dado início à reunião, sob a presidência da Profa. Natália Miranda 

Vieira-de-Araújo, com a presença dos professores Ana Rita Sá Carneiro Ribeiro, Circe Maria 

Gama Monteiro, Danielle de Melo Rocha, Enio Laprovitera da Motta, Fabiano Rocha Diniz, 

Fernando Diniz Moreira, Guilah Naslavsky, Iana Ludermir Bernardino, Izabella Galera, Joelmir 

Marques da Silva, José de Souza Brandão Melo, Julieta Maria de Vasconcelos Leite, Kainara Lira 

dos Anjos, Letícia Teixeira Mendes, Lívia Izabel Bezerra de Miranda, Lúcia Leitão, Maria Angela 

Almeida Souza, Maria de Jesus de Britto Leite, Maria Luiza Macêdo Xavier de Freitas, Norma 

Lacerda Gonçalves, Renata Campello Cabral, Ruskin Fernandes Marinho de Freitas, Tomás de 

Albuquerque Lapa e Virgínia Pitta Pontual, da funcionária Renata Albuquerque, dos 

representantes discentes Hugo Stéfano Monteiro Dantas (doutorado) e Francisco Allison 

Barbosa Silva (mestrado). Foram justificadas as ausências dos professores Cristina Pereira de 

Araujo, Luiz Manuel do Eirado Amorim, Suely Leal e Flávio Souza. Faltaram à reunião os 

professores Edvânia Torres Aguiar Gomes e Max Lira Veras Xavier de Andrade. Após a verificação 

de quórum, deu-se início a reunião. Antes de dar início à pauta propriamente dita, as professoras 

Natália Vieira e Lúcia Leitão abriram a reunião mais uma vez agradecendo a confiança 

depositada para a condução da gestão do programa nos próximos 02 anos. As professoras 

destacaram a importância do trabalho coletivo e também do trabalho competente da secretária 

Renata Albuquerque, apesar da sobrecarga recorrente, para o bom andamento das atividades. 

Informes: A secretária Renata Albuquerque informou que os professores que ainda não o 

fizeram, devem colocar as notas das disciplinas ministradas em 2021.2 no sistema com a maior 

brevidade possível, tendo em vista que o último semestre letivo encerrou-se no dia 31 de janeiro 

passado. 1. Boas-vindas aos novos professores do Programa - A coordenação, através da 

professora Natália, deu as boas vindas aos novos professores, destacando a importância que 

estes terão para o programa que se encontrava extremamente sobrecarregado. Também 

registrou que, após esse credenciamento de novos professores, contamos agora com 10 

professores permanentes, 01 colaborador e 01 temporário na Linha de Pesquisa em Arquitetura 

e Urbanismo; 10 professores permanentes e 01 temporário na Linha de Pesquisa em 

Planejamento e Gestão e seguimos com apenas 07 professores permanentes e 01 colaborador 

na Linha de Pesquisa de Conservação Integrada. Portanto, as linhas de Arquitetura e Urbanismo 

e Planejamento e Gestão agora parecem estar equilibradas e seguimos com um déficit na linha 

de Conservação Integrada, apesar do ingresso de dois colegas neste último credenciamento. 

Será necessário, portanto, num futuro próximo, a realização de novo processo de 

credenciamento especificamente para esta linha. 2. Informes Representações MDU: CDU -

Recife (Profa. Circe Monteiro), Conselho de preservação do sítio histórico de Olinda - CPSHO 

(Profa. Natália Vieira), Fórum PREZEIS (Profa. Maria Luiza Freitas). A professora Circe fez um 

relato sobre as últimas discussões ocorridas no CDU-Recife, destacando a dificuldade que resulta 

da composição de forças desse conselho, por um lado, e, por outro, a importância da 

argumentação desenvolvida por membros como o MDU. A professora colocou à disposição de 

todos os membros do colegiado, a título de exemplo das discussões, o último parecer por ela 

redigido para discussão no CDU. A professora Natália informa sobre o momento delicado vivido 

pelo CPSHO, com recente eleição para presidência e destaca a importância da representação da 



 
UFPE nesse contexto. A representação é hoje realizada pelas professoras Natália Vieira e Maria 

de Jesus de Britto Leite (titular e suplente, respectivamente) e a professora pede a aprovação 

do colegiado para a nova composição proposta para essa representação contando agora com os 

professores Joelmir Marques e Natália Vieira (titular e suplente). A nova composição foi 

aprovada por unanimidade. A professora Maria Luiza Freitas relatou as dificuldades que possuiu 

para uma participação mais efetiva no Fórum Prezeis e colocou à disposição do colegiado esse 

espaço de representação. A professora Maria Ângela lembrou que a professora Danielle Rocha 

tem, historicamente, participado dessa discussão junto ao Prezeis desde o tempo do professor 

Luís de La Mora. A professora Danielle Rocha lembrou que a UFPE tem dois assentos no Fórum 

Prezeis e que ela hoje participa do Fórum através da CIAPA. A professora Maria Ângela sugere 

que Danielle passe a ser a representante do MDU no Fórum e que se eleja mais um professor do 

departamento para o segundo assento, sugestão aceita pelo colegiado. 3. Processos: Pedidos 

de Prorrogação Qualificação e Defesa Final de alunos da Turma ME 41 segundo a Resolução da 

CEPE 05-21 - LAYSA CIBELLE ALVES MONTEIRO, MARINA DE AZEVEDO CORREA DOS SANTOS, 

JONAS LIMA E SILVA, Rafaela Gabrielle Silva dos Santos Pereira, YARA MARA DE QUEIROZ ALVES 

DA G LIMA. Posto em votação, todos os pedidos foram aprovados pelo colegiado, com uma 

abstenção. 4. Solicitações de Co-orientação - Maite Hernandez Alfonso (Orientadora – Natália 

Vieira, Coorientador – Sergio Raymant Arencibia Iglesias); Maria Laura Pires (Orientador - 

Fernando Diniz, Coorientador - Luiz Amorim); Matheus Batista Simões (Orientador -  Kainara dos 

Anjos, Coorientador - Mauro Normando Barros Filho). Foram colocadas, por vários membros do 

colegiado, algumas dúvidas sobre as regras para a definição de coorientação. A professora 

Natália informou que encontra-se em desenvolvimento, pela atual Comissão Executiva, uma 

sugestão sobre as regras do programa para orientação de mestrado e doutorado por professores 

ingressantes e também sobre a coorientação. Essa proposta deverá ser discutida no próximo 

colegiado ordinário do curso. Os professores orientadores dos alunos Maria Laura Pires e 

Matheus Batista Simões, concordaram em retirar o pedido da coorientação desta reunião e 

encaminhá-lo na próxima reunião, considerando que estes alunos ainda irão se matricular no 

programa e iniciarão seus estudos apenas em março próximo. A professora Natália pediu que 

fosse colocado em votação o pedido de coorientação da doutoranda Maite Hernandez Alfonso, 

uma vez que resulta de um Acordo de Cooperação Internacional já assinado e que a aluna 

encontra-se em seu segundo ano de doutorado. Posto em votação, o pedido da aluna Maite 

Hernandez Alfonso foi aprovado por unanimidade. Os outros dois pedidos serão reapresentados 

no próximo colegiado ordinário. 5. Solicitação da Profa. Renata Cabral de desligamento de 

orientação. A professora Renata Cabral, atendendo ao disposto nos Artigos n. 54 e n. 57 do 

Regimento Interno do Programa, enviou carta consubstanciada para a coordenação do curso 

solicitando seu desligamento como orientadora do mestrando Felipe Moura Hemetério Araújo. 

A referida solicitação foi lida para o colegiado que a aprovou por unanimidade. Os demais 

professores foram informados que o mestrando deve agora contactar outro membro do corpo 

docente no sentido de dar continuidade ao seu trabalho, devendo necessariamente atender ao 

compromisso de comparecer regularmente às futuras orientações. 6. Nova composição 

Comissões Executiva, Autoavaliação e de Bolsas. A professora Natália apresentou ao colegiado 

a seguinte proposta para a composição das referidas comissões: - Comissão Executiva, 

composta, além da própria coordenação, por um representante de cada linha: professores 

Julieta Maria de Vasconcelos Leite, Renata Campello Cabral e Flávio Antonio Miranda de Souza; 

- Comissão de Autoavaliação, composta pelos professores Maria Angela de Almeida Souza e 



 
Fernando Diniz Moreira, a funcionária Renata Albuquerque e com a permanência dos 

representante discente e egresso já definidos em colegiado anterior; - Comissão de Bolsas, 

composta por um representante de cada linha: professores Max Lira Veras Xavier de Andrade, 

Iana Ludermir Bernardino e Tomás de Albuquerque Lapa e com representantes discentes a 

serem definidos. O colegiado aprovou por unanimidade a composição das comissões. A 

professora Natália aproveitou este ponto de pauta para informar que o programa agora terá 

também um canal de comunicação com o público em geral através das redes sociais com a 

criação de conta de Instagram e reativação da conta do Facebook, parada desde 2020. Tal 

empreitada será possível graças à disponibilidade da professora Maria Luiza Freitas de assumir 

tal atividade. O professor Zeca Brandão sugeriu que fosse oficializada uma Comissão de 

Comunicação do programa com a adesão de discentes também nesta composição. Ficou 

acertado que o registro dessa atividade, por enquanto, seria realizado através da ata do 

colegiado até o estabelecimento oficial de uma comissão para tal fim em regimento ou 

normativa interna específica. 7. Quadro disciplinas 2022.1 e previsão geral 2022.2. A professora 

Natália informou que o quadro de disciplinas apresentado para esse semestre foi construído em 

conjunto com os professores buscando garantir um número equitativo de disciplinas entre as 

linhas de pesquisa e evitando o choque de horário entre disciplinas de uma mesma linha. O 

quadro final dispõe de 03 disciplinas eletivas por linha e mais a disciplina de ICC que, apesar de 

eletiva, é de interesse de todas as linhas. Alguns professores foram contactados no sentido de 

virem a oferecer disciplinas no segundo semestre letivo deste ano e não neste primeiro 

semestre para melhor distribuição das disciplinas anualmente e por linhas. Também foi colocado 

em votação a proposta de permanecer em 2022.1 ainda com aulas em sistema remoto, com a 

recomendação para retomada de atividades de orientação e pesquisa nos laboratórios de forma 

mais efetiva. O colegiado aprovou por unanimidade que as aulas de 2022.1 acontecerão de 

modo remoto. 8. Calendário Acadêmico do MDU para 2022. A professora Natália apresentou o 

calendário anual para o MDU, confeccionado de acordo com o calendário da PROPG. A 

professora destacou que o período de matrícula acontecerá entre 22 a 25 de fevereiro, com 

início das aulas em 14 de março. Na semana de 07 a 11 de março acontecerão: a Aula Inaugural 

2022.1 a ser ministrada pelo pesquisador e professor Fabio La Rocca da Universidade Paul-Valéry 

Monptellier 3 no sul da França, Dia 07/03, das 10h-12h; um momento de acolhimento aos novos 

alunos realizado pela Comissão Executiva e aberto aos professores que desejarem participar em 

data a ser definida; um momento de reunião entre coordenação e alunos antigos do programa 

em data a ser definida. Posto em votação, o calendário foi aprovado por unanimidade pelo 

colegiado. Diante do avançado da hora, ficou decidida a realização de uma Reunião 

Extraordinária em 15/02 para a discussão dos últimos dois pontos previstos em Pauta e que 

precisam ser apreciados ainda em fevereiro: 9. Comissão Prêmio ANPARQ. 10. Normativa de 

Concessão de Bolsas revisada. Finda a reunião, os membros presentes ratificam a ata realizada. 

 


